

Director: **CONST. I. ȘTEFĂNESCU**

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA

Strada Vasile Goldiș No. 5.

Telefon 1678

**A R A D**

ABONAMENTE

1 lei 500 pe an, 275 pe 6 luni, 150 pe 3 luni. Pentru bănci, cafenele, industrii toate instituțiile particulare și administrațiile publice lei 1500 anual.



Dela o zi — la alta

## Discuții aprinse la comitetul executiv al partidului radical-țărănist

Și cerut concentrarea forțelor democratice

BUCUREȘTI, 6. — Comitetul executiv al partidului radical țărănist a ținut o ședință sub președinția d-lui Grigore Iunian.

Discuțiile în jurul poziției partidului față de evenimentele interne și a tacticii în afară au fost foarte aprinse și durate toată ziua. D. Matae și câțiva membri din comitet au cerut o colaborare a tuturor forțelor democratice ca o pază de eventualitatea concentrării

forțelor de dreapta.

D. Grigore Iunian a arătat însă, că această concentrare nu este nici iminentă, nici n'are de ce produce îngrijorare, așa că partidul radical țărănesc n'are de ce să renunțe la poziția sa de prestigiu pe care și-a câștigat-o și nici la acțiunea sa de sinceră apărare a regimului democratic.

După lungi discuții, comitetul a aprobat punctul de vedere al d-lui Iunian.

## Alegerea și încoronarea regelui țiganilor

Voevodul e un spoitor. — Cum a decurs pitoresca solemnitate. — Peste 100.000 țigani la Varșovia

VARȘOVIA, 5. — Ieri a avut loc în stadionul militar din Varșovia, pe fața câtorva zeci de mii de persoane, ceremonia pitorescă a alegerii unui voevod al țiganilor.

Treizeci de senatori, în fracțiunile lor, au votat și ales în majoritate, din 5 candidați, din familia Kwiek, pe Jan Kwiek, spoitor, în vârstă de 62 ani.

Noul rege a asistat la slujba religioasă, ținută de trei preoți, cari i au pus coroana aurită și mantie domnească de preț. Apoi d Janutz a luat loc pe un tron împrumutat din rechizita operii și a primit închinarea celor 30 de senatori și daruri.

Peste 100 de mii de țigani au venit cu acest prilej la Varșovia, dar n'au fost lăsați în oraș, așa că au făcut tabere în afara Varșoviei.

## BULETIN INTERN

Ieri la orele 13.15, M. S. Carol însoțit de Marele Voievod Mibai, a sosit la Sinaia. Suveranul a luat masa la Castelul Peștera care a făcut o vizită M. S. Maria. La orele 16, M. S. Carol, însoțit de Voievodul Mibai și d. Urdăreanu, mareșalul palatului, s'a înapoiat în Capitală.

Din rapoartele primite la Ministerul Agriculturii până în momentul de față, reiese că grâul are o producție medie de cca 8 hectograme pe hectar. Se evaluează la 50 milioane de vagoane disponibilul de grâu pentru export.

Se anunță că se va face o schimbare în diplomație. Decretul nr. 1000 din 27 Iulie 1937, a fost semnat săptămâna aceasta și ar apare la 1 August.

Ministrul comunicațiilor, d. Ștefan Ștefănescu, pleacă în concediu peste două zile. D sa va face o cură în Balnele.

Ieri dimineață d. Tătărescu a avut o audiență pe d. Iunian. Acesta se pare că a fost în legătură cu alegerile recente și cu problema dela baroul Ilfov.

D. Victor Antonescu a avut o audiență o lungă convorbire

cu d. Thiery, ministrul Franței la București. Tot ieri la amiază d. Antonescu a primit în audiență de prezentare pe d. Veverka, noul ministru al Cehoslovaciei la București.

## Un stat vecin prieten: Polonia

de Emil Epureanu

Aspirațiile de viitor ale unui popor, prezintă în unele cazuri o identitate de vederi cu ale unui vecin de peste hotar, atât de surprinzătoare, încât fără să observe depune același efort de muncă, ba chiar lucrează în același mod, stabilind o doctrină și o ideologie identică în ce privește propășirea și îndrumarea națiunii întregi. Dacă la aceste aspirațiuni se adaugă legăturile și suferințele îndurate deopotrivă dealungul veacurilor, vedem că s'a ajuns la o atât de mare potrivire sufletească, încât conștiința națională este comună cetățenilor celor două popoare vecine. De aceea, cu toată marea deosebire de limbă și de rasă, pe nesimțite un

popor se apropie cu simpatie de celălalt.

Iată legătura dintre noi și vecinii noștri dela Miază Noapte — Polonia.

Trecutul istoric ne arată că această legătură nu este rezultatul unui schimb de interese, deoarece cu secole în urmă nenumărate cauze au contribuit să ne întâlnim în relațiuni de adâncă prietenie. De multe ori ne-am strâns la oaltă luptând împreună, pentru triumful aceleiași cauze, având aceleași vederi și dându-ne ajutorul pentru a ne îndrepta pașii pe cărările destinului. Este o asemănare cu apropierea dintre doi agricultori ce se întâlnesc la munca câmpului, destelenindu-și

țarina: Cu voie bună, aruncă prietenesc și se ajută, împrumutându-și unelte, ori schimbând între ei păreri, chiar dacă i desparte linia unui hotar de moșie.

Este cazul prieteniei polono-române.

Din primele începuturi ale încheierii statelor noastre, apropierea aceasta a fost dictată de aceleași interese de ordin economic, comercial și politico-social. În decursul vremurilor s'au încheiat tratate și convențiuni comerciale, pentru a se da drum liber comerțului, creindu-se astfel peste hotarul ambelor țări, drumul principal de comerț dela Lipsca spre Orient. S'au întâlnit mereu care încărcate cu provizii și cu mărfuri, trecând hotarul Moldovei, comercianții de tot felul, încheind legături de negoț

și schimb de bogății între aceste două țări vecine.

Imprejurările istorice, deosebite, au apropiat mereu.

Când vremurile de bejenie se abăteau asupra Principatelor Române, mulți dintre năpăstuiții Domnii găseau adăpost și ajutor la poloni, după cum și în vremurile de restriște ale Poloniei, naționaliștii ce se ridicau contra stărilor de lucruri de acolo veneau în Moldova și chiar și în Muntenia. Ambele Principate primeau pe pribegii Poloni cu cea mai mare prietenie, încât, fără lipsă de modestie, putem spune că în mare parte aci s'a pregătit reinvierea Poloniei.

Multe legături de rudenie s'au încheiat între Domnii și boierii moldoveni și Craii și nobilii poloni din vremurile trecute.

(Continuare în pag. 2, col. 1-2)

## D. Dinu Brătianu a sosit în țară

Primirea la Timișoara. — Impresiile șefului partidului liberal asupra situației din Franța

Nouii evenimente politice în perspectivă

TIMIȘOARA, 5. — D. Dinu Brătianu, șeful partidului liberal, a intrat în țară ieri la orele 11 și 20, venind dela Royat și Paris. D sa a fost salutat de fruntașii partidului liberal.

Situația politică din Franța

Vorbind cu reprezentanții ziarurilor, despre situația din Franța, d sa a arătat că această situație este grea și că actuala criză financiară este cea mai importantă

cauză a incurcării mari în care se sbate Franța. Această criză nu este imputabilă regimului actual din Franța — a spus d sa — ci finanțele franceze sunt de mai mult timp rău gospodărite.

Situația însă se va schimba, toată lumea fiind convinsă de acest lucru. Unii sunt de părere că schimbarea se va face printr'o reacție, iarg guvernul francez este convins că ea se va face în mod natural, dela sine.

d. Maxim directorul ziarului „Viitorul”.

Intrevederea D. Dinu Brătianu-Gh. Tătărescu

În întrevederea dintre d. Dinu Brătianu și Gheorghe Tătărescu, șeful guvernului va informa pe șeful partidului asupra programului de activitate al guvernului pentru viitorul apropiat, precum și asupra perspectivelor desfășurării evenimentelor politice.

Încă în cursul acestei săptămâni va avea loc un Consiliu de miniștri care va prezenta o importanță deosebită, prin faptul că el va oferi un indiciu pentru începutul unei vacanțe oficiale politice de câteva săptămâni.

## România se prezintă bine la expoziția dela Paris

România se prezintă bine la expoziția dela Paris cu pavilionul său — a adăugat d. Dinu Brătianu — și faptul este îmbucurător. Pavilionul românesc este cel mai interesant din toată expoziția. El reprezintă oglinda întregii țări pe care poate o arată mai frumoasă decât este. Celelalte pavilioane sunt o întrecere a industriilor și de aceea n'au ceva caracteristic național.

D. Dinu Brătianu a adăugat că în tot timpul cât a stat în Franța nu s'a ocupat de politica internă din România, așa că este complet străin de ea, d sa fiind plecat pentru căutarea sănătății.

D. Dinu Brătianu va avea săptămâna aceasta o întrevedere cu d. Gh. Tătărescu și ceilalți membri ai guvernului, pentru a examina situația politică internă.

Seara d sa a sosit în București, unde, deasemeni, a fost

primit de numeroși fruntași liberali.

Soluționarea conflictelor

BUCUREȘTI, 6. — D. Dinu Brătianu a avut ieri dimineață o lungă întrevedere cu d. Bebe Brătianu, secretarul general interimar al partidului liberal. Președintele partidului s'a interesat îndeaproape de situația organizațiilor.

Este cert că d. Dinu Brătianu va proceda fără întârziere la soluționarea tuturor conflictelor și va convoca forurile statutare ale partidului pentru a anunța hotărârile pe care intenționează să le ia pentru restabilirea disciplinei.

Tot în cursul dimineții, d. Dinu Brătianu a primit pe ministrul justiției, d. Sassu, și pe

## Procesul primului președinte al Tribunalului Constanța

CONSTANȚA, 5. — Azi a continuat procesul primului președinte de Tribunal din Constanța, Emilian Alexandrescu Dsa este învinuit că ar fi plagiat o teză de doctorat într'un articol.

După rechizitoriul prim-procurorului Necian și cuvântul de apărare al avocatului Oulopol, Consiliul a intrat în deliberare.

După 20 de minute s'a pronunțat sentința, cu 2 voturi pentru achitare și 3 pentru condamnare.

Pe baza acestei sentințe, d. Emilian Alexandrescu va trebui să recunoască plagiatul și să plătească, drept despăgubiri, salariul pe trei zile.

# Un stat vecin prieten: Polonia

(Urmare din pagina 1-a)

Dacă cercetăm istoria, vedem de exemplu că toate fiicele lui Alexandru Lăpușeanu s'au măritat cu nobili polonezi și că pe atunci influența polonă era foarte puternică și mai simțită pe timpul lui Alexandru Coconu și al Movileștilor.

Înșirând toate acestea, ar trebui să începem cu Alexandru cel Bun, căsătorit cu Ringala, vara Regelui Poloniei Vladislav Jagello, sora lui Vitold, duce al Lituaniei, să ne amintim de ajutorul dat de acesta polonilor în bătălia dela Marienburg la 1422, când cei 500 călăreți ai Spătarului Coman au făcut minuni de vitejie, dovedind că românul știe să se bată, nu numai pentru țara lui dar și ajute și prietenii săi. Tot pe atunci, Domnitorul nostru, împrumută pe Craiul Poloniei cu 4000 galbeni și ia zălog Pocuția — ceace a pricinuit neînțelegerea de mai târziu, care a adus la conflictul și lupta dela 1497 din Codrîi Cosminului, dintre Ioan Albert și Ștefan cel Mare.

Deși cu această țară am avut și unele conflicte și unele relații mai înăsprite datorită împrejurărilor istorice, intrigilor diplomatice și intereselor străine, niciodată însă Polonia n'a fost considerată dușmană poporului nostru. Ba mai mult, focarul de cultură dela Cracovia, Bar și Lwow, făceau pe boierii și feciorii de domni să și desăvârșească studiile la vestitele Universități polone.

Legăturile noastre au început în secolul XV-lea și mai temeinic pe tărâmul cultural: Cronicele ilustrului cronicar Longinus Dlogosz conțin date prețioase asupra istoriei românilor în cele-

brele „Anale“, iar în „Epoca de Aur“ a literaturii polone, dela poetul umanist Jean Kochanowski, autorul Psaltirei în versuri, găsim isvorul, după care a fost imitată Psaltirea în versuri a Mitropolitului Dosoftei.

Cronicarii vestiți Martin și Ioachim Bielsky sunt ultimul isvor important al cronicarilor români moldoveni, care s'au influențat de renașterea acelor vremuri, iar cronicarii noștri erau atât de respectați și iubiți încât unii din ei ajung cetățeni de onoare ai Poloniei.

De aceea, la învățatul Nicolae Milescu, — care a stat atâta vreme la curtea polonă — la Miron Costin, Ureche și Neculce, găsim tehnica de limbă influențată de scrierile cronicarilor poloni, care și ei la rândul le scrieau în limba latină cu fraze lungi și greoaie așa cum este și stilul cronicelor noastre, dar, această influență n'a fost atât asupra limbii, cât asupra spiritului de cultură.

Din aceste cronici se vede cum, în nenumărate rânduri la grea strămtoare, polonii au dat ajutor Voevozilor noștri în luptele ce se dădeau de atunci pentru apărarea creștinătății, contra imperiului Otoman.

Aceste ajutoare reciproce s'au repetat ori de câte ori împrejurările și vitregia vremurilor le-au cerut, ajungând până în timpurile noastre, când în 1919 am făcut front comun împotriva bolșevismului și când, armata română a ocupat Pocuția, dând ajutor Poloniei să-și creeze noul stat unitar și independent.

(Urmare în numărul viitor).

## Consfătuirea prefectilor ardeleni dela ministerul de interne

S'a examinat situația în legătură cu apropiatele alegeri

BUCUREȘTI, 6. — Ieri dimineața, la orele 10.30, a avut loc la ministerul de interne o consfătuire a d-lui subsecretar de stat V. G. Bărcă cu câțiva prefecti de județe din Ardeal, între alții:

Arad, Făgăraș, Cluj, etc. S'a examinat situația în legătură cu apropiatele alegeri. La prânz, prefectii s'au prezentat în audiență primului ministru, d. Gh. Tătărașcu.

## Anglia se opune la convocarea unei conferințe economice mondiale

LONDRA, 6. — D. Neville Chamberlain a precizat ieri în Camera Comunelor punctul de vedere al guvernului britanic privitor la o eventuală convocare a unei conferințe economice mondiale. „Socotesc că se face dovadă

de superficialitate atunci când se presupune că problemele mondiale pot fi rezolvate prin simpla convocare a unei conferințe mondiale. O astfel de conferință pentru a avea succes trebuie să fie îndelungată și cu grijă pregătită“.

## Măsuri de precauțiune față de eventualele turburări din Palestina

LONDRA, 6. — Crucșetorul britanic „Repulse“ a plecat dela Malta la Haifa.

Plecarea crucșetorului ar fi fost decisă ca o măsură de precauțiune luată de autoritățile britanice fata de eventualele turburări ce s'ar putea produce în Palestina, în cursul săptămânii

viitoare, când se va publica raportul Comisiunii regale de anchetă asupra situației din Palestina.

Cețiți și răspândiți „ECOUL“

## Încă o strălucită victorie a fotbalului românesc

România a învins Polonia cu 4:2 (3:2)

Matchul s'a disputat la Lodz în fața a 20 000 spectatori. — Echipa noastră a făcut o partidă mare

LODZ, 5. — Ieri după maiiază s'a disputat în localitate matchul internațional de football dintre reprezentativele României și Poloniei. Au asistat 20.000 spectatori, cari au făcut o călduroasă primire oaspeților români.

De și cu o zi înainte a plouat, azi timpul a fost frumos și partida s'a putut desfășura în condițiuni bune. Singura nemulțumire a jucătorilor români a fost terenul, care nu era bine nivelat.

### Cum s'a desfășurat partida

Jocul începe într'un tempo foarte viu și polonezii pornesc în trombă spre porta oaspeților, încurajați de strigătele delirante ale spectatorilor. În al doilea minut, în urma unei incursiuni periculoase, apărarea românilor salvează situația în corner. Lovitura este impecabilă executată și Piontek deschide scorul pentru Polonia, cu capul.

După trei minute, datorită impetuozității atacanților, Polonia mai obține un corner, care rămâne neexplozat, cu toată intervenția lui Piontek.

În minutul 10 românii își revin și încep ofensiva. Un schimb de pase între Barátky, Bodola și Dobai, și ultimul printr'un shoot formidabil, reușește să egaleze. Abia pusă la centru, mingea reîntre în posesia atacanților români, dând ocazie lui Barátky să reia în plasă o centrare dela Dobai, aducând avantajul echipei sale.

În minutul 14, după numai trei minute, românii mai marchează un punct prin Bodola, dintr'o centrare a lui Covaci.

### 3:1 pentru România

Jocul decurge în nota de superioritate a oaspeților, a căror linie de mijloci funcționează ireproșabil distrugând toate acțiunile poloneze. Totuși, în minutul 25, centrul înaintaș polonez, Wilymowsky, reușește să se strecoare prin zidul apărării și reduce handicapul

### România—Polonia 3:2

Până la pauză, cu toate încercările făcute de atacanții ambelor formații, rezultatul rămâne neschimbat. De remarcat numai două bare trase de înaintarea română.

### Repriza a doua

În primele minute ale reprizei, gazdele atacă cu energie, pentru a egala situația și la o centrare a lui Piontek, Wodarz se găsește în situație de a marca dar admirabilul Felecan, intervine în ultimul moment salvând o situație critică. Acțiunile se succed cu o repeziciune uluitoare dela o poartă la alta și ambele apărări sunt puse unei munci grele. În minutul 50, în urma unei acțiuni frumoase a polonezilor Piontek centrează, Burger trimite cu capul greșit lui Wilymowsky, care se află singur în fața porții, trimite cu capul alături. Din nou un atac al gazdelor și Felecan oprește pe Piontek într'un moment foarte dificil.

Minutul 54 același Piontek trage la poartă, iar Pavlovici prinde defectuos. Peste un minut Wodarz din situație favorabilă trimite dela 16 metri lateral. Atacurile polonezilor sunt din ce în ce mai

La match au asistat din partea Federațiilor sportive poloneze toți conducătorii, precum și d. Mareșal Smigly Ridz, președintele Consiliului de miniștri, prin prezența căruia întâlnirea a luat amploarea cuvenită.

După formalitățile obișnuite în partide internaționale, d. Klug (Ungaria), arbitrul matchului, la orele 18 precis (ora Europei Centrale — după orarul București 19 — N. R.) a fluerat începutul jocului.

insistente, iar apărarea noastră este pusă la grea încercare. În urma unui schimb între Piontek și Piontec, ultimul trimite dela 12 metri un shoot pe deasupra barelor, ratând un goal sigur. După această fază, românii își revin și atacul nostru, susținut de apărare, începe să-și marcheze din nou superioritatea. Pe rând Dobay—Juhasz, apoi Bodola încearcă pe Matejszky, care însă se găsește la post. Un contraatac al gazdelor aduce pe Wodarz în fața porții apărata de Pavlovici, dar în ultimul moment Felecan printr'o intervenție energică, salvează, o situație foarte periculoasă.

În minutul 62, după o combinație splendidă a aripei drepte, Piontek trage dela colțul careului, dar Pavlovici printr'un reflex schimbă cu piciorul traectoria mingii, acordând corner.

Reacțiunea românilor, este foarte energică, și în minutul 66 Dobay nu poate fi oprit de către Gyenza, decât trimițând în corner, care — bătut de Moldovan, — rămâne nefructificat. Peste un minut Kovaci trimite un shoot puternic, care întâlnește bara. Poarta polonezilor este viu bombardată și un shoot al lui Bodola este oprit cu greutate de către portar.

România domină insistent, dar în fața porții atacul nostru se pare a fi nehotărît. În minutul 82 România ridică scorul spre stupefacția polonezilor la 4-2 prin Barátky care în urma unei centrări a lui Covaci, înscrie cu capul în colțul opus, de unde se găsea portarul.

Ultimele minute de joc, aparțin tot Românilor, cari sunt pe punctul de a marca din nou prin același Barátky, care trage dela 16 metri extraordinar, dar portarul, prinde tot atât de frumos. Cu a-

ceastă fază jocul ia sfârșit lauzele spectatorilor, cari obligați să sublinieze această frumoasă victorie a culonilor noștri.

### Considerațiuni generale

Prin recenta partidă internațională disputată la Lodz, contra polonez, România înscrie semnificativ în palmaresul internațional. Victorie obținută de reprezentativa noastră, contra matii care acum 10 zile de Suedia cu 3-1, ridică românesc, la rangul de viziune mentală.

Această victorie dimpreună lălele succese înregistrate dela noi, constituie: elocvență carte de vizită reprezentativa noastră pășăneală baltică. În condițiunile vitrege pe cari le-a avut de suferit teamul nostru la Lodz, manșă de ieri depășește toate timpurile rezultate pe cari noi le-am înregistrat pe noi dela ANEF. Ținând seama de latărilor radiofonice ale jocului, trebuie să acordăm reprezentativa noastră a puncte de mare din toate punctele de vedere. A dominat mare timp, efectuând acțiuni plătite aplaudate chiar și de cei mai vinivi spectatori. Rarele încercări au fost ușor stăvilită părărea română, care a fost ireproșabil.

Cea mai mare satisfacție a fost excelentul produs de valahă, mănăstureanului Piontek, care primind cu greutate botezul de internațional, a o partidă formidabilă. Să rămânem, precum și aici, la mână alfabetul fotbalului pot decât să fie mândri produs excelent. Din rezultat s'au evidențiat: Rafinsky, Vintilă iar vedetele atacului Barátky și Bodola. Polonezii pășeau în victorioși la procentaj, au avut ghinionul să întâlnească un adversar de Consolarea lor trebuie să fie că au pierdut în mod onorabil.

Din cei 11 jucători ai echipei noastre, cat fundașul Szkezebanik bun din apărare Vaszta Wilymonwsy și Wodarz.

Partida a fost arbitrată de Klug, Ungaria, care s'a dovedit foarte obiectiv.

## Republicanii spanioli mai au munițiuni

PARIS, 6. — Ziarele „Le Jour“ și „Le Journal“ anunță că primul ministru al Spaniei republicane Negrin a sosit Vinerea trecută incognito la Paris, unde a avut întrevederi cu d-nii Blum și Delbos.

Aceleași ziare adaugă că Negrin ar fi adus la guvernului francez că republicanii spanioli nu ar mai dispune de munițiuni decât pentru săplămâni.

## Puternică furtună pe Marea Neagră

CONSTANȚA, 6. — Pe Marea Neagră a domnit ieri o puternică furtună, mai ales în regiunea Bosforului.

Calătorii vaporului „România“

au trecut prin clipe de teroare din Bostor.

Din cauza furtunii, sosirea la Constanța a fost întârziată cu două ore și jumătate.

# Început lucrările de revizuire a supușilor străini

Dispoziții speciale pentru aplicarea legii de protecția muncii naționale

Comisiunile de revizuire a supușilor străini și au început activitatea în țară.

Comisiunile de revizuire toți supușii străini cărora le-a expirat termenul de ședere în țară — cu excepția celor care au obținut permis de liberă petrecere — pe ziua de 1 iunie, precum și toți refugiații rămași în țară, a declarat Dr. Nansen.

Cum se face revizuirea

Dispozițiilor primite din ministerul de interne și comisiunile de revizuire vor urma următoarele criterii:

Dacă exercită profesiunea pe cont propriu, supusul străin trebuie să dovedească cu acte anexe cererea de revizuire: de plată impozitului comercial sau industrial pe trimestru, certificatul Camerii de comerț, unde au cerut înmatricularea firmei, precum și livretul exercitării profesiei.

Pentru cei ce se găsesc în țară alături de persoane sau în străinătate, s'au făcut cereri nu-

mai de către patronii lor. Comisiunile de revizuire verifică actele, pe baza cărora întocmesc tablourile care sunt înaintate celor trei departamente: interne, muncă și industrie.

Aplicarea legii pentru protecția muncii naționale

În urma intervenției ministerului de industrie și comerț, s'au dispus comisiilor de revizuire să aibă în vedere la verificarea actelor, raportul dintre numărul salariaților supușilor străini și numărul autohton din întreprinderi.

## Dispozițiile ministerului de interne

Ministerul de interne a dat dispoziții autorităților în subordine să treacă peste frontiera pe cei cu termenele expirate, sau pe cei cari au avut ca ultim termen 1 Iunie 1937.

Asupra celor ce se vor executa, organele în subordine vor raporta ministerului de interne.

Adică, numărul străinilor să nu depășească pe cel prevăzut de legea pentru utilizarea personalului românesc în întreprinderi.

Deoarece s'a constatat că unele întreprinderi, mai ales cele din Ardeal, — așa cum arată rapoartele confidențiale, — nu se conformează dispozițiilor acestei legi, s'a recomandat comisiilor de revizuire să respingă toate cererile de prelungirea șederii în țară a supușilor străini profesioniști, ca fiind contravenienți.

Totodată, d. Olărașu, șeful serviciului controlului străinilor, va întocmi un raport, care va fi înaintat președintelui consiliului de miniștri și ministrului de interne arătând cum s'a executat până în prezent revizuirea supușilor străini, cu sau fără profesiune.

## Posturi vacante de învățători în Banatul jugoslav

Condițiile de concurs

La școlile românești din Banatul jugoslav, vor deveni vacante, pe ziua de 1 Septembrie 1937, câteva posturi de învățători.

Pentru completarea acestor locuri, Revizoratele școlare vor recomanda câte 1—2 învățători titulari, din județele respective, cari să fie elemente distinse, cu armata satisfăcută, capabili de a organiza și conduce coruri și cari doresc să se detașeze în Jugoslavia.

Cererile învățătorilor vor fi însoțite de următoarele acte:

1. Diploma de învățător în copie sau original.
2. Certificat medical.
3. Certificat de necondamnare penală.
4. Certificat de moralitate.
5. Certificat că nu este pus sub tutelă, deși e major.
6. Actul de naștere.
7. Ordinul de lăsare la vatră.

Înaintarea acestor acte se va face până la 15 Iulie a. c. la Ministerul Educației Naționale, Direcțiunea Învățământului Particular.

## Marele canal Moscova Volga a fost terminat

Construirea lui a costat 1800 milioane ruble

MOSCOVA, 6. — Marele canal Moscova-Volga a fost terminat. El va fi deschis circulației pe ziua de 15 Iulie pentru transportul de pasageri și mărfuri.

Prin construirea acestui canal, legătura fluvială între Moscova și Leningrad se scurtează cu 1100 km., iar distanța între Moscova și Gorki se scurtează cu 110 km.

Lungimea totală a canalului este de 128 km.

Construirea lui a costat 1800 milioane ruble.

## "Buletinul săptămânii"

Cu conținut variabil, a apărut numărul 19 din 4 Iulie a revistei "Buletinul Săptămânii".

Fotoreportajul său dă seamă de toate evenimentele mai interesante, petrecute în toate părțile lumii.

Din conținut remarcăm următoarele coloane: Politica externă și internă, bogățiile României, săptămână financiară, din lumea femeilor, interesante articole științifice și tehnice. Afară de acestea se mai oferă coloanele de bridge, șah, presă, juridice, cinema, sport, humor și roman foileton.

Revista acordă multe și mari avantaje pentru cititori și se poate cumpăra la toți chioșcii țării cu prețul de lei 10.

S'a deschis

**BRUDER**

depozit de piese pentru automobile

Lângă Dacia

Cauciucuri — Oleiuri

Mâncări și băuturi excelente. Atmosferă plăcută. — Muzică. — Dans. — Prețuri ieftine! Deschis până'n zori.

Grătar special!

Grădina de vară a

**RESTAURANTULUI AUER**

# INFORMAȚIUNI

Comisiunea de clasificare a terminat ieri calculele pentru clasificarea concurenților în Cupa Mircea Cantacuzino. Cursa a fost câștigată de aviatorul Ion Lascu din Brașov, care a câștigat Cupa Cantacuzino și douăzeci mii lei.

D. Angelescu, ministrul instrucțiunii publice, a cerut ministerului finanțelor un credit suplimentar de 180 milioane pentru terminarea construcțiilor școlare. Ministerul finanțelor a aprobat deocamdată 100 milioane, urmând ca pe măsură ce se termină construirea de școli să acorde și restul.

Capitala a cunoscut ieri una din cele mai călduroase zile din vara aceasta. Termometrul a înregistrat la orele 13—54 de grade pe sol, iar în aer liber 33 grade.

Într'un ziar de seară au apărut niște declarațiuni pe care d. Tătărașcu le-ar fi făcut unei delegațiuni de parlamentari majoritari. Se dă cea mai formală desmintire acelor declarațiuni.

Conferința militară româno-polonă a început ieri dimineață. La orele 12, ofițerii polonezi, în frunte cu d. General Stakiewicz au fost primiți în audiență la Palat și reținuți la dejun. Conferința a continuat după amiază și discuțiunile vor urma azi și Miercuri.

În satul Strâmba, de lângă târgul Pueșli, doi câini turbați au mușcat 12 persoane și câteva

vite. Celor mușcați li se va face tratamentul antirabic.

VIENA, 6. — La Castelul Sonnberg, Arhiducesa Ileana a născut ieri un băiat. Mama și copilul sunt sănătoși.

NEW-YORK, 6. — Sărbătorirea zilei independenței a costat viața a 140 persoane, moarte în diferite accidente, față de 146, cifră cu care s'a soldat anul trecut această mare sărbătoare națională.

BELGRAD, 6. (Rador). — "Pravda" anunță că la Moscova s'a descoperit un complot contra lui Dimitroff, secretarul general al internaționalei comuniste.

RIO DE JANEIRO, 6. — Ziarele anunță că fabrica de arme "Krupp" din Germania a hotărât să creeze o sucursală în Brazilia. Uzina braziliană va utiliza 8000 de lucrători și peste 400 de ingineri.

Tânărul Mihail Răileanu, din Capitală, înolând spre larg la Constanța, a fost surprins de valuri puternice și s'a înecat. După câteva ore, cadavrul a fost pescuit.

Tot pe ziua de ieri tânărul Petre Georgescu, tot din București, s'a dus să facă baie la plaja Sirena din Constanța. Neștiind să înoate a fost luat de valuri și s'a înecat.

**CAUTĂM**, servitor, român bun care să cunoască bine străzile orașului. Salar bun. A se adresa la ziar.

## Ce ascultăm la radio

Marti 6 Iulie 1937:

**RADIO-ROMANIA**  
**RADIO-BUCUREȘTI**  
 ORA DIMINEȚII  
 6,30: Deschiderea emisiunii.  
 — Gimnastică ritmică  
 — Radio jurnal.  
 Concert de dimineață (discuri).  
 Staturi gospodărești și medicale.  
 7,30: Închiderea emisiunii.  
 13,00: Ora Culturală, Sport, Cota Dunării.  
 13,10: Concert de prânz. Orchestra Ionel Giurgea.  
 14,10: Radio jurnal: Ora, Mersul vremii, Bursa, Știri interne și externe.  
 14,30: Continuarea concertului.  
 15,00: Ultimele știri.  
 19,00: Ora, Mersul vremii.  
 19,03: Concert de muzică distractivă (discuri).  
 19,55: Comarnicul, stațiune climaterică, de Alex. Negulescu.  
 20,10: Concert de mandoline, Or-

chestra Mutaffian:  
 20,45: Melodii moderne italiene. D. na Margareta Kozen (canto).  
**UNIVERSITATEA RADIO**  
 21,10: Cronica științifică de Prof. V. Vălcovici  
 21,30: Concert Simfonic al Orchestrei Radio, dir. de Th. Rogalski.  
 22,30: Sport, Radio-jurnal.  
 22,45: Continuarea concertului simfonic.  
 23,17: Muzică distractivă (discuri).  
 23,45: Jurnalul pentru străinătate în limba franceză și germană.  
 23,55: Ultimele știri.  
**RADIO-EXPERIMENTAL**  
 (Institutul Electrotehnic)  
 21,00: Muzică variată.  
 21,15: Muzică românească.  
 21,30: Informațiuni universitare.  
 21,40: Conferință științifică.  
 22,00: Muzică distractivă.

**La Oradea**  
 folosiți hotelul și băile

**"Rimanoți"**

Apă caldă și rece la orice oră, calorifer — tot confortul.

Curățenie exemplară.

Băi de aburi, cadă și bazin. Coafor, masaj și pedicură — Telefon 147.

Autocar în gară la toate trenurile

Prețuri exemplar de reduse.

# Falimentul „Uniunii naționale bihorene“

**Comentarii și explicațiuni asupra nereușitei**

— Dela redacția noastră din Oradea —

Eșecul proiectului de înfrățire românească a câtorva organizațiuni politice din Bibor, este confirmat. Această inițiativă de afirmare națională s'a isbit de veletăși, de micile considerente de partid și astfel nu s'a putut realiza acel bloc de ofensivă și rezistență contra celor cari mai mult compromis noțiunea de român, decât s'o susțină.

Noi, redăm cu puțină întârziere explicațiuni detaliate, analizând obiectiv această consecință oarecum

tristă. Am așteptat ca faptul să se consume în întregime, disprețuind acea silită grabă, prin care am fi adus la cunoștința cetitorului detalii eronate, așa cum a făcut o gazetă din capitală. Acest ziar „Curentul”, care a intrat în al X an de atitudine pur obiectivă, relatează în subtil, în numărul apărut Joi 1 Iulie că eșecul s'ar datoră d' lui Ion P. Băncilă, actualul prefect, care a condus toate negocierile din ordinul superior al partidului liberal și nu a dovedit deplină sinceritate.

Poate la nereușita acestei inițiative — care tradusă'n fapt ar fi adus roade frumoase pentru românismul bihorean, — a contriuit și svonul repudiat de d. Soos, exponentul partidului maghiar, care a făcut declarațiuni clare în ziarul „Szabadság” de netemeinicia unor pretinse conciliabile sau conversațiuni precise ce ar fi avut loc între d. I. P. Băncilă și conducătorul din localitate al partidului maghiar.

Fără să aducem laude d' lui I. P. Băncilă, animatorul inițiativei de înfrățire cinstită, aci la hotărârii privit cu jind de atâta vreme de o vecinatate vrășmașă, trebuie să i socotim toate eforturile depuse pentru izbânda acestei „Uniuni Naționale”, din nefericire eșuată. Că'n prima fază a pertractărilor se întrezărea avantajele pentru partidul liberal, este neîndoios, dar propunerea înțelegătoare prin oferirea celor 12 locuri național țărăniștilor, — fiii rătași ai politicii românești — este o cheazășie suficientă de demnă pentru a deduce intențiunea bună a d' lui Băncilă.

În fața acestor fapte petrecute și cari au dus la ratarea unui scop frumos, publicul cetitor nu înțelege atitudinea și mai ales relațiunile false date de corespondentul ziarului „Curentul”, care a afirmat nu de mult că pactul „Uniunii Naționale” s'a semnat; cu toate că acest „cartel” (denumirea comercială este insușită din „Curentul”) al unor organizațiuni politice din localitate era numai în stadiul pertractărilor.

Prin astfel de eșiri pripite se pierde popularitatea unui cotidian și am regreta-o, fiindcă în Ardeal se simte nevoia unei puterice și obiective prese românești.

Teo Clir

## Cauzele eșecului

Fără să încercăm o polemizare cu numita gazetă, vom preciza mobilul adevărat al acestui eșec; întâi punând la punct falsa afirmațiune, că șeful organizației din Bibor a grupării „Totul pentru țară”, d. Corbuțiu, ar fi pertractat cu d. I. P. Băncilă, în sensul unei militante propagande ce s'ar îndrepta contra cuziștilor. Organizația partidului „Totul pentru țară”, din Bibor, implicit și din celelalte județe, are ordine clare dela centru să nu activeze în nici'un fel, „pentru sau contra” vreunei grupări politice, deocamdată limitându-se numai la educarea masselor în spirit național. Deci acel „cartel tacit” nu a existat, nefiind acceptat principiul de Comandantul legionar d. Victor Corbuțiu.

În ceace privește participarea organizației partidului liberal, de sub conducerea d-ului Gheorghe Brătianu, am anunțat mai de mult retragerea chiar dela începutul pertractărilor, deoarece această organizațiune înțelege să lupte singură, afirmându-și desgustul pentru combinațiuni a cărora nereușită, le a cetit în viitor. Astfel că nu din cauza pretențiunii de a fi cap de listă d. N. Zigre a survenit abținerea; ci din dorința de a evita o mixtură politică fără șanse de izbândă.

Incontestabil că a nutrit aceleași păreri și conducerea organizațiunii bihorene a partidului „Frontul Românesc” care și-a depus lista încă de acum o lună de zile; listă inserată și în paginile ziarului „Ecol” și în frunte cu d. Petre Popoviciu. Dar dacă s'ar fi putut perfecta această „Uniune Națională” la care s'a fi participat toate organizațiunile partidelor politice românești, nu ar fi ezitat să-și acorde integral adeziunea sa, cu toate mijloacele de luptă, spre izbânda unui front național în alegerile județene.

**O atitudine definită și... totuș nedefinită**

Nu se poate defini (așa cum

a făcut-o „Curentul”) atitudinea d' lui I. P. Băncilă în aceeași chestiune, mai ales că a uzat de toate posibilitățile pentru a promova elementul românesc în acest sbuciumat preludiu al alegerilor. Faptul că ar fi oferit d-ului T. Roxin, președintele organizațiunii Național Țărăniștilor din Bibor, 12 locuri, este o cheazășie suficientă că d. Băncilă dorea despărțirea național-țărăniștilor de minoritari, comuniști și restul anexelor.

Ca ultim efort, prefectul județului, d. Băncilă, care a condus efectiv dela început până în sfârșit negocierile pentru desăvârșirea „Uniunii Naționale”, a încercat un bloc românesc — a treia formulă — care și acesta a avut aceiași soartă vitregită de rezistența d-ului N. Zigre.

**Încăpățânarea d-ului Zigre și refuzul celorlalte organizații**

Motivele care au hotărât inaderența „Frontului Românesc” la această combinațiune politică își au explicație în afirmația d-ului P. Popovici, care a primit instrucțiuni precise dela d. Vaida în sensul unei colaborări integral românești. În caz contrar s'a și încerce puterile singur.

Ori cum, atitudinea hotărâtă de refuz pentru o eventuală întovărășie a partidelor românești a evidențiat aproape o încăpățânare din partea d-ului Zigre, d. P. Popoviciu — recte d. A. Barna — s'a retras dela începutul pertractărilor.

Acelaș gest l-a făcut și d. Aurel Popa, președintele organizației național-creștine, care in prezent are lista depusă, cu un colorit în care se promovează unii plugari și muncitori din organizație.

## O impresionantă sinucidere în Capitală

**Soția d-ului Traian Oteteleşanu și-a pus capăt zilelor strangulându-se**

BUCUREȘTI, 5. — O impresionantă sinucidere a fost înregistrată azi dimineață în Capitală.

În vila din Str. Londra No. 5, ocupau de mult timp un apartament soții Oteteleşanu. De câteva zile d. Traian Oteteleşanu, soțul, este plecat la o moșie din jud. Vâlcea.

În lipsa lui, soția, d-na Clara

Oteteleşanu, azi dimineață, la orele 8, a fost găsită moartă. Nefericita s'a strangulat cu o sfoară legată de un cârlig din plafon.

Dintr'o scrisoare, sinucigașa arată că nu mai poate suporta viața. D-na Oteteleşanu are numeroase legături de rudenie și prietenie cu cele mai mari familii din România.

Soțul a fost telegrafic înștiințat despre cele întâmplate.

## Viața politică

# BULETIN EXT

LISABONA, 6 (Rador). — Explozia bombei d' d' lui Torcado a aruncat pietre la mari depărtați spăria D. Salazar a scăpat neatins. D sa a inspectat pagușmers să asculte slujba religioasă din casa prietenului său.

DUBLIN, 6. — Plebiscitul asupra noii Constituții s'a făcut concomitent cu alegerile generale, și a dat pentru noua Constituție, față de 331.356 voturi contra.

MOSCOVA, 6. — Subscripția pentru împrumutul apărării Sovietelor s'a terminat. Lansarea împrumutului mare succes.

LA ROCHELLE, 6. — (Havas) Un vas de război sosit aseară aci aducând 1800 refugiați spanioli din Sarre a plecat la orele 0.30 spre Saint-Nazaire.

PARIS, 6. (Rador). — Cargobotul francez „Treguierat de vasul naționalist”, „Almirante Cervera”, care a tras pe un asupra lui și a fost dus de un vas comercial național.

Două vase de război franceze, cari se aflau în călătorie ca vasul francez se afla în apele spaniole și încercă portul Santander când a fost sechestrat.

## Aviatoarea Earhart nu poate fi găsită

**Un avion care o căuta a dispărut. — distrugătoare continuă căutarea**

SAN-FRANCISCO, 6. — Conștir știrii transmise ieri de D. N. B., aviatoarea Amelie Earhart n'a fost regăsită până acum.

Un hidroavion militar, plecat în căutarea ei, a fost nevoit să se înapoieze din drum din cauza furtunii pe care a întâlnit-o în cale.

SAN-FRANCISCO, 6. (Ra-

dor). — Două distrugătoare plecat în căutarea Earhart.

Nu se știe nimic de ceasta.

Un vas de coastă a mai multe semnale date pe aceiași loc unde ca și cea a Earhart.

Un avion plecat a dispărut.

## Un părinte își împușcă copiii apoi se sinucid

ROMAN, 6. — Administratorul moșiei fostului ministru Morțun, anume Gh. Simionovici, din comuna Broșteni, a intrat ieri dimineața în dormitorul copiilor săi, și a tras asupra lor două gloanțe, împușcând mortal pe unul din băieți, anume Petre și rănind grav pe celalt băiat Ioachim chim, ambii între 12 și 15 ani.

După aceasta îngroșată, Simionovici și-a tăiat te în piept.

Băiatul Petre a murit iar tatăl și Ioachim suferind de nervi de timp.

# ULTIMA ORĂ

## D. Van Zeeland va media între Italia-Germania și Anglia-Franța

**D-sa e de părere că trebuie acordată calitatea de beligeranți părților în conflictul din Spania**

LONDRA, 6. — D. Van Zeeland, președintele Consiliului Belgiei, a sosit ieri la Londra, venind din Statele Unite, unde a avut întrevederi cu d. Roosevelt și mai mulți membri ai guvernului.

D. Van Zeeland a declarat: „Sunt mulțumit cu rezultatele vizitei mele în Statele Unite. Am avut conversațiuni în special cu privire la chestiuni economice, dar am discutat — neoficial — și alte chestiuni”. În cercurile autorizate se afirmă că d. Van Zeeland ar încerca să medieze între Anglia și Franța, deoparte și Germania și Italia, de altă parte. D-sa va propune să se recunoască calitatea de beligeranți atât guvernului din Salamanca cât și celui din Valencia, urmând în schimb ca Italia și Germania să adopte noul plan de control naval, propus de Franța și Anglia.

LONDRA, 6. — Presa se arată foarte rezervată în comentările cu privire la criza interna-

țională deslănțuită prin opunerea italo-germană la planul de control franco-britanic.

Ziarele se feresc de orice critici violente, cari ar putea să împiedice o desfășurare nefavo-

rabilă a negocierilor. „Morning's Post” sună șanse de a se ajunge la un compromis și se referă la propuneri pe care le-a făcut d. Van Zeeland.

## Anglia nu cedează

**Guvernul britanic face sfertări pentru retragerea voluntarilor străini din Spania**

LONDRA, 6. — În ședința de ieri a Camerii Comunelor, d. Eden a făcut o lungă declarație despre situația în Spania, precizând între altele:

„Guvernul britanic socotește că acordarea calității de beligeranți celor doi combatanți din Spania nu este o măsură capabilă să înlocuiască o supraveghere completă a frontierei spaniole. Guvernul britanic

nic continuă a face pentru retragerea voluntarilor străini din Spania”.

După informațiile primite se află în momentul de față un vas de război german diterana.

Asupra viitoarei intervenți comitetului de neintervenție se poate da, deocamdată, o indicație.